

Olaszország saját külön háborúja.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

A Journal de Genève írja a párisi konferenciáról, hogy a sajtónak adott jelentések oly szibillikusak, hogy semmi biztosat nem lehet belőlük kihámozni, azonban mégis általában úgy hirlík, hogy Olaszország elismertette szövetségeseivel saját külön háborújának az előjogait.

A magyar ruha.

Egy felhívás jelent meg a napokban a fővárosi lapokban, amely Magyarország női közönségéhez szól. Egy kis, előkelő asszonyi tábor, a legjobb és legszebb nevek gyűjteménye fordul a többihez és meghívja őket: vegyenek részt abban a munkában, amely a nemzet önvédelmi harcát megkönnyíti.

Ami kezdeményeznek, s aminek az obligóját vállalják, — első látszatra jelentéktelen dolog. Azt akarják a hölgyek, hogy fékezék meg és szabályozzák a divatot úgy, ahogy a jóérzés és a gazdasági érdekek egyaránt megkívánják és ne vonjanak el semmit a hadsereg szükségletei elől, amit más anyagból, vagy esetleg más módon is elő lehet állítani.

A fényűzés egyenruhája ellen szólainak fel és utját akarják állani annak az áradatnak, amelynek a hullámain érkezik az ellenséges külföldről a csipkék, selymek, ékszerek és toalettek. Rengeteg pénz kerül ki külföldre és vesz el a mi szükségleteink elől hiúságból, könnyelműségből.

Akik a felhívást aláírták, azt akarják, hogy egységesen határozzák meg a divatot és az öltözködési szabályokat, s egyszerű, célszerű és takarékos formákat, módoszatokat válasszanak. Azt akarják, hogy mellőzzék a francia, angol és amerikai divatlapokat, s kerüljék azokat a cégeket, melyek ennek a megállapodásnak a következményeit nem akarják vállalni.

Az akció, amelyet ötven nemes és tiszta név fedez, bizonyára nem fog erre az intim körre szorítkozni és nem is szabad, hogy a születési és pénzarisztokrácia magánügye maradjon. Mint a többi háborús agitációnak, — ennek is csak úgy van értelme, ha azok, akik megindítják, maguk is megtartják és mindazokkal megtartják, akikre hatni és akiket befolyásolni, a nevük presztizsével, az összeköttetésekkel és a gondolat szuggeráló erejével módjukban áll.

Volt már hasonló mozgalom Magyarországon és az is egy nemzeti ellenállás gyümölcse volt. Az a mozgalom csak időleges maradt, — a mostaninak azonban az alapja nem a dac, vagy a pillanatnyi lelkesedés, hanem az a fény, hogy öngyilkos politikát folytatunk, ha olyat vásárlunk, amire nincs feltétlenül szükségünk; ha onnan szerezzük be a fényűzési cikkeket, ahol csak ellenségeink vannak; és ha az országban belül sem tudunk alkalmazkodni azokhoz a rendkívüli szükségletekhez, s azokhoz a tisztességes megalkuvásokhoz, amelyek a mostani világháború végjártói.

A magyar asszonyok mozgalmá csatlakozik ahhoz a frontszolgálatához, amelyet az otthoniak végeznek. El kell ismerni, hogy hiányzott eddig ez az akció és hangsúlyozzuk, hogy sokat várunk tőle.

Hősi hadseregünk aranykönyvéből.

A magyar honvéd huszárokról.

A cs. és kir. hadügyminiszterium sajtóirodája jelenti:

Ismét huszárokról szól az ének: vitézi cselekedeteikről, vakmerő vállalkozásaikról, bravuros felderítéseikről, melyekkel soha nem hervadó hirt, nevet szereztek a „huszár“ névnek a mostani rettentő világfelfordulásban. Hol lóháton száguldanak az ellenség elébe, hol gyalogharcban verik az ellent és ha szükséges, véres kezítésára kelnek. Eszközeik, a körülményekhez képest, száz meg százfélek; az eredmény ugyanaz: fut az ellenség, ahol a huszárok feltűnnek nyalka lovaikon.

A hadsereg aranykönyve újból több huszár vitézi tettéről ad számot. Ugy adjuk sorban, amint köve keznek:

Gattyán Mihály, a 7. honvéd huszárezred tizedese, június 8-án, mint a Zurow ellen előrenyomuló század elővédjének parancsnoka, egészen a nevezett faluig lovagolt, s amikor a hajnali szürkületben ellenséges tábori őrsöt pillantott meg, szó nélkül nekivágott, s mire az oroszok észhez kaptak volna, fogoly volt valamennyi. Erre az elfogott őrséggel ellovagolva a fau mellett, a leghevesebb puska- és srpneltűz ellenére pontosan megállapította a falu szélén ólalkodó ellenség számát, s fontos jelentéssel tér: vissza portyázó utjáról. Másnap reggel, mikor az ellenség visznoveci állásaink ellen támadásba ment át, Gattyán tizedes fölötté ügyesen viselkedett a támadás visszaverésénél, miközben egy golyó szétromcsolta a karját. A bátor huszártizedest az I. osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Soós Gábor szakaszvezető, szintén 7-es honvédhuszár, a II. osztályú ezüst vitézségi éremet nyerte el. Június 5-én a századát, mint lowycei Ruic vezérőrnagy dandárjának elővédjét Holoszow felé küldték előre. Mliniszka-ban egy német járőr azt jelentette az elővédnek, hogy Holoszow felé lehetetlen előrenyomulni, mert a falun túl bár csak egyes orosz katona tűnik is fel, az oroszok a Dnyeszter fölől valószínű golyózáport zudítanak feljűk.

Soós szakaszvezető ekkor önként jelentkezett az ellenséges állások felderítésére. Ügyesen a falu tusó kijáratáig lopódzott, s bár hevesen tüzeltek rá, megmaradt a helyén és így sikerült neki a hídfőállást és az orosz övérszárók elhelyezését a Dnyeszter mögött kikutatni. Eközben Szmukow felől erős ellenséges rajvonat tört Mliniszka ellen, úgy, hogy a század kénytelen volt visszavonulni Zabletovice felé. Soós szakaszvezető — bár ilyen módon csapatától eivágyva az a veszedelem fenyegette, hogy fogságba jut, — hosszabb ideig megfigyelte saját tüzérségünk hatását, majd visszahúzódott a faluba és heves tűz közben tovanyargalt. Csapatát utólérve, jelentette, hogy tüzérségünk tüzelése rövid. E jelentés után agyunk nagy sikerrel bombázták az oroszok rajvonatát.

Hegedüs József a 11-ik huszárezred tizedesét a bronz vitézségi éremmel tüntették ki. Május 3-án, a kárpáti nagy harcok utolsó napjainak egyikén az ezred tartalékszázadának

egy gyalogosított része a malomréti állomás mellett egy fabarakban volt elhelyezve. Ezen a napon a malomréti állomás és környékét iszonyu tűz alá vette az orosz tüzérség a 18 centiméteres mozsárágyúival. Mintegy harminc gránát csapott le az állomás környékén és a barakot, a löszerraktárt, az ott tartott tehéneket és 6 darab lovat telitalálat érte. Hegedüs tizedes közreműködésével azonban Rudalics őrmester, Salamon Hugó számvivő altiszt, Kocsis István és Horváth Péter tizedes, Pordas József és Tüttő Viktor huszár (valamennyi 11-es huszár) a lövészert és minden egyéb anyagot a legnagyobb rendben felpakolták és a rettenetes ágyutűzben az országúton biztos helyre szállították.

Rudalics őrmester és Salamon számvivő altiszt bátor magatartásáért a II. osztályú vitézségi éremet kapta, míg Hegedüs tizedes, aki 1914 augusztus 26-ika óta állandóan a harc-té en küzd, valamint Kocsis és Horváth tizedes, továbbá Pordas és Tüttő huszár a bronz vitézségi éremet kapta meg.

Egy, esetleg két utcai butorozott szoba kiadó
Darabos-utca 7. sz.

HIREK.
Szezon.

Debreczenben.

Mutatvány Szabolcska Mihálynak, a költőpapnak a napokban megjelenő „Szívem szerint“ című új verseskönyvéből.*

Utcáról-utcára elmerengve járok,
Keresek egy régen rombadólt világot,
Mintha egy-egy nyom még megvolna belőle:
Keresem, keresem, a Kossuth-utcáról
Ki a Nagyerdőre.

Utcáról-utcára mélézva bolyongok,
Integtetnek felém az ákácfa lombok,
Alig ereszt tovább a virág alóluk . . .
Mintha álmainnak egy fehér darabja
Integtetne róluk!

Utcáról-utcára szomorubban járok,
Keresek egy régen rombadólt világot.
Lehet, igaz sem volt, — tán csak én álmodtam
Valamikor ilyen ákácfavirágos
Tavaszi napokban!

* Singer és Wolfner kiadása (Budapest, Andrassy-ut 16.) Ára 3 korona.

— **A városok rizs-szükséglete.** A belügyminiszter felhívta a városi törvényhatóságokat, hogy sürgősen jelentsék be, mennyi rizsre volna szükségük az év végéig. A belügyminiszter kiállításba helyezte, hogy a jelentkező vidéki városok redukált rizs-szükségletét egy felállítandó rizsközpont után el fogja látni.

— **A szentgyörgynapi országos vásár.** A debreczeni szentgyörgynapi vásár már megkezdődött. Csütörtökön és pénteken lesz a juhvásár, szombaton és vasárnap a sertésvásár, vasárnap és hétfőn lóvásár, hétfőn és kedden baromvásár.

— **Hazaengedik az internált szerbeket.** A Belgrader Nachrichten legújabb száma jelenti, hogy az osztrák és magyar csapatok főparancsnoksága a szerbiai katonai főparancsnokság elöterjesztésére megengedte, hogy az Ausztriában és Magyarországon lévő szerb internáltak hazájukba visszatérhessenek. Egy-egy vonattal 500 internáltat szállítanak Szerbiába. Az illetékes kerületi parancsnokságoknak adják át őket, amelyek azután a csoportokat lakóhelyükre továbbítják. Az internáltak voltaképpen csak szabadságra engedtetnek haza, nevüket továbbra is nyilvántartják és azon esetben, ha viselkedésük kifogásra adna alkalmat, ismét vissza fogják őket szállítani az internáltak táborába.

— **Megszűnt egy százéves újság.** Az egyre fokozódó papirdrágaságnak már igen sok lap esett áldozatul. Legújabbán arról érkezik hír, hogy a tekintélyes „Würzburger Zeitung”, amely több mint száz éve áll fenn, megszűntette megjelenését.

— **Győzött a huszár.** A legutolsó galiciai győzelem alkalmával történt a dolog. Az oroszok csak úgy özönlöttek megadni magukat kétségbeesett helyzetükben, úgy kullogtak, mint a vadászatban felhajtott vadak. FERMÉSEIEN RÖGTÖN HÁTRA KISÉRTÉK ŐKET A TŰZVONAL MÖGÉ, kisebb-nagyobb csapatokban. Egy németül tudó magyar huszár és egy német baka kísérték őket. Az iszonyú hőségtől elikkadva, az első kunál lepihentek, ittak és leheveredtek a fűben. Hogy az időt elölték, a kísérők beszélgetni kezdtek. Mindenféléről. Othonról, a háborúról stb. Nemsokára az egyik orosz is beszélgetésbe elegyedett velük. Arra fordult a beszéd: vajon kinek az uralkodója a leg-hatalmasabb. Így szólt az orosz:

— Bizony, az atyuska nagyon hatalmas, egy intésére milliók meg milliók hajtának fejet. Ha ebédet, három banda huzza, hogy annál jobban essék neki az étel.

— Semmi az, pajtás, — szól a német. — Az én felséges császárom addig nem kezd enni, míg tíz banda nem huzza a Wacht am Rhein.

Kiderül a huszár arca: — Ha az én feiséges magyar királyom ebédet, maga az osztrák császár, császári kezével ad inni az én felséges királyomnak, akit az Isten éltesen sokaig!

A másik kettő elgondolkozva ül. A huszár pedig diadallal tekint végig rajtuk. Győzött.

— **Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!**



Tüdő-befegék Sanaforium Aflenz
 am Hofacker (630m) Steierország Prospektus

— **Könyvet a harctérre!** Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt-Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren lévő katonák részére. A küldemények a Vöröskereszt Szereteladomány-osztályhoz (Budapest V., Lipóti-körut 1.) címzendők. A m. kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szereteladomány a harctéren levő katonák számára.”

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Réczé János g. kat. 38 éves, Simon Eszter ref. 14 éves, Boldog Sarolta ref. 54 éves, özv. Szabó Józsefné Geréby Róza gör. kat. 48 éves.

— **Újabb repülőgép katasztrófa Olaszországban.** Luganoból jelentik, hogy a camerai (Novara mellett) repülőtéren két katonai repülőgép 500 méter magasságban összeütközött. Mindkét gép összeszórt, utasai pedig meghaltak.

— **Nincs spárgahiány.** Kereskedőinket és mindazokat, akik a spárgahiányt érzik, figyelmeztetjük a Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R.-T. pécsi áruosztályának mai számunkban megjelent hirdetésére és ajánljuk a pécsi papirspárga és zsákzsinog beszerzését, mert az a kenderfonalat teljesen pótolja, s jó, erős és olcsó is.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egyszékes fű elsőrendű iparospályára tanulónak felvételt.** Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

Színház.

Műsor:

Csütörtökön: „Zsuzsi kisasszony”, operett 3 felvonásban.

Pénteken: „Hermelin”, színmű. (Bemutató előadás.)

Szombaton: „Hermelin”, színmű.

Telefon 118-44

Az AUGUSZTA gyorssegély alap **Hadibiztosító osztálya**
 Budapest V. Vilmos császár-ut 72.

Hadibiztosítást köt harctéren levő vagy oda induló katonák ott vagy egyebütt bekövetkező halálesetére mérsékelt díjtételek mellett. — A kötvény a hadbavonult özvegyének és árváinak 1000 koronát biztosít 45 koronáért, ha népfőlkelő, és 70 koronáért, ha aktív vagy tartalékos. A biztosítás 40,000 koronáig szólhat, személyes jelentkezést nem igényel, mert megbízott által is megköthető.

Orvosi vizsgálat nincs. — Pótdíj nincs. A biztosítás egy évig érvényes és a díj megfizetése után azonnal hatályba lép. Az eddigi biztosítás összege 150 millió korona.

Felvilágosítással készséggel szolgál az Augustza gyorssegély alap hadibiztosító osztálya.

Telefon 118-44

Csarnok. Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesueur Dániel. 159.

Majd azután ismét visszatér és bezárkózik ide a szobába, amely most százszor szentebb és megindítóbb, mint ezelőtt, s amelynek levegőjében titokzatosság lebeg...

S az ő gyermeke ártatlan kis keze lebentette fel a fátyolt...

Az ablakon át becsengett egy hang: — Ajánlott levél... Delchaume doktor ur részére...

— Jöjök! — kiáltá le Raymond.

S asz'arra fektette a kezében tartott könyvet, amelyhez mintha lelke egész hevével ragaszkodnék, s amelynek a címlapján aranyos betűk csillogtak:

— Gyöngyvirágkoszoru.

E mű mintegy negyedszázad óta ugyszólván minden fiatal leány könyvei között szerepelt és szokásos jutalomkönyvet képezte a leánynevelő intézeteknek. A történelem leg-híresebb asszonyainak élettörténetét tartalmazza, természetesen pusztán nemes és jó tulajdonságaik feltűntetésével, s példaképpen állítva őket az olvasó leánykák elébe.

Am Delchaumet nem a cím és nem is a könyv tartalma indította meg, hanem egy hirtelen fölfedezés, amely a pillanatban, hogy kezébe vette a könyvet, mint a villámcsapás, világi ott lelkebe.

— Gyöngyvirágkoru! ... Caire Sourceban!

A haldokló, mikor e szavakat kiejtette, s lelke már ugyszólván elroppenőben volt, miként fűzhetett volna még bővebb magyarázó szavakat hozzá? S lelke bizony úgy érezte, hogy e két szó kiejtésével is felhívta imádottjának figyelmét gyermekkorának legkedvesebb művére... Hiszen ártatlan büszkeséggel valamennyi könyvét megmutatta neki ittjártukkor... ám természetesen akkor Raymond inkább édes kis feleségében gyönyörködött és nem a könyvek címeiben s egyik sem kapta meg különösebben figyelmét.

Mikor mint fiatal házások itt időztek, s Francine elébe tárta a gyermekora kincseit, Raymond nem a szavakat hallgatta, csak a csacsogó kis ajkat csókolta, s nem vette észre, hogy Francine keze megremegett, mikor open e könyvet a kezébe vette, s talán a többinél hosszabban tartotta kezében, készakarva, mintegy Raymond emlékezetébe akarva vésní a könyv címét. Mert ezt gondolta:

— Ha most nem is nézi meg figyelme-sebben, egyszer, ha az életben rá kerül a sor, elég utmutatásul e könyv címét kiejtenem, hogy eszébe jusson és kutasson lapjai között. S akkor megtalálja az ő élete titkát, amelyet ezen könyv lapjai közé rejtett!

De a hirtelen lecsapott dráma irtózatában e fantaszukus szavak nem teljesítettek kellőképpen kötelességüket.

Raymondnak nem a piroskötésű, aranybetűs jutalomkönyvet juttatták emlékezetébe, hanem az élő, illatos gyöngyvirágkoszoru, amely a Claire Source-i zöld pázsitot övezte, s amelynek fűtős, fehér viragait boldogan nevetve, szerelemtől sugározva, együtt szag-gatták le.

Csak ma világotott elébe az igazság su-gara.

Mint a villámcsapástól sujtott ember, — úgy yította fel a könyvet, míg arca a könyv lapjainál is fehérebb volt, rémületbe ejtve a kis Francoist.

Amott... a közepe felé... a könyv lapjai ki voltak tépve és fehér papirlapok helyettesítették. Francine írása...

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**
 Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Nyílt-tér.

Nagyszerűen bevált a harotéren kúsdóknál és általában mindenkinél mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsölés
 meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében
 Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. capici compos.
Horgony-Pain-Expeller pótléka.
 Üvege K -80, 140, 2--.
 Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az "Arany országhoz" címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága 1, Elisabethstr. 5. Naponkénti szétküldés.

Évszázadok óta ismert
MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER
 Savanyúvíz
 gyógyító lényező
 Karlsbad, Marienbad, Franzensbad stb. kúráknál; mindig tisztelesen borázt.

Üres pezsgős üvegeket veszek waggontételekben : **Apel Péter. Arad,** postaiók 1.

Műszerész segéd
 jó fizetéssel azonnal alkalmazást nyer Kalenda János cég varrógép és kerékpár üzletében **Nagyváradon.**

Egy üvegezett ajtó
 betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

Betonnak, Vasbetonnak
 kiválóan alkalmas tiszta, agyagmentes **kavics és homok**
 kapható

Kolliner D. és Fia r.-t.
 tégl- és cserépgyár r.-t. homok és kavicsbányájában, **Nagyváradon.**

Mérlegképes

hadmentes könyvelőt keresek, aki perfekt németül, magyarul levelez, elsőrangú rövid szövött norinbergi nagykereskedésbe.

Egy idősebb és egy fiatalabb hadmentes segéd, rövidáru engros üzletben fevétefik. Részletes ajánlatok „Állandó” jeligére a kiadóhivatalba küldendők.

Papirzsineg Fehér superior

kenderfonalat, spárgát és kötelet teljesen pótol. Jó, erős és olcsó. - Minden vastagságban azonnal szállítható pécsi raktárunkból. Kivánatra minták és ajánlat vágott zsákzsinegről is.

csomagoló papir, legjobb minőségű, 40, 50 és 60 kg.-os 63x90, 100 és 120 kilogrammos 90x126 nagyságban pécsi raktárunkból azonnal szállítható. Előnyös árak.

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvény-Társaság áruosztálya Pécsen. :-:

Magyar Remekírók

55 kötet könyv diszkötésben ::

jutányos áron eladó

Piac-utca 19.

hátn az udvarban.

ÓRIÁSI

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy fémiány miatt, úgy, hogy gyáramban több izben üzemmavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

FEDÁK

cipőkrémét kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak kielégíteni.

Az óriási Fedák-

cipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Házi-asszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyárimányokat felülmúlja

Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így a háborn előtti kitűnő jó minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond

vegyészeti gyárs Budapest, VI. Lehel-utca 29. szám.